

雾霾天，勿晨练少开窗多喝水

主讲: 宁波市第一医院老年科主任 杨军

呼吸道最“受伤”

人就像一部精密的仪器，每一个结构都是适应环境的结果。我们的呼吸系统，天然地有着阻挡污染物的能力。不过，人体也处处存在漏洞，对于微小的颗粒物，呼吸系统的屏障就无能为力，而粒径在2.5微米以下的细颗粒物就可以畅通无阻进入呼吸系统。2.5微米以下的颗粒物，75%在肺泡内沉积。我们可以想象，眼睛里进了沙子，眼睛会发炎。呼吸系统的深处也是一个敏感的环境，细颗粒物作为异物长期停留在呼吸系统内，同样会让呼吸系统发炎。

PM2.5吸入人体后会除了直接进入支气管，刺激呼吸道，干扰肺部的气体交换，从而引发咳嗽、呼吸困难、哮喘、慢性支气管炎等呼吸系统的疾病外，还会导致心律不齐、非致命性心脏病等心血管方面的疾病。另外，它与身体中的血红蛋白相结合后，影响血液的输送，对患有贫血和血液循环障碍的病人来说，可能产生严重的后果，例如加重呼吸系统疾病，甚至引起充血性心力衰竭和冠状动脉等心脏疾病。

大气颗粒物中的多环芳烃与居民肺癌的发病率和死亡率相关。多环芳烃进入人体的过程中，细颗粒物扮演了“顺风车”的角色，也就是说，空气中细颗粒物越多，我们接触致癌物——多环芳烃的机会就越多。

外出归来及时清理

对于无孔不入的雾霾，虽然我们无法避免，但采取一定的措施，可以在一定程度上减



雾霾来袭，选对口罩很重要。

轻PM2.5对身体的损害。

首先，大家应做到雾霾天出门戴好口罩，防止毒雾由口鼻侵入肺部，针对这些身型微小的颗粒，应佩戴专用的PM2.5口罩或者N95防尘口罩；其次，注意个人卫生。雾气看似温和，里面却含有各种酸、碱、盐、胺、酚、尘埃、病原微生物等有害物质，因此雾天外出归来应立即清洗面部及裸露的肌肤。进入室内后，就要将附着在我们身体上的霾及时清理掉，以防止PM2.5对人体的危害。清理的方法很简单，做三件事：洗脸、漱口、清理鼻腔；再者，科学生活、饮食清淡，建议大家保持科学的生活规律，避免过度劳累，多饮水，注意饮食清淡，少食刺激性食物，多吃些豆腐、牛奶等食品；还要尽量减少吸烟或者不吸烟。烟雾中有大量的PM2.5，会对人体有着直接和间接的危害。如果无法阻止周边的人吸烟，那么应该尽量远离烟雾。

开窗通风挂条湿毛巾

很多人习惯开窗通风。可如果雾霾一整天不散，是该开

窗通风还是紧闭门窗呢？可以选择中午阳光较充足、污染物较少的时候短时间开窗换气。开窗时挂条湿毛巾每天起床后开窗换气，在雾霾天可以试试将一条毛巾或浴巾打湿，垂挂在纱窗上，尽量能够完整覆盖，过滤进入室内的空气内多放几盆绿植帮助净化空气，如芦荟、吊兰、绿萝等；开车先开窗，可以选择在空气环境稍好，或者车速较快、车辆较少时，开窗通风一段时间，再关闭开空调。

很多老人都有晨练的习惯，我要特别提醒，雾霾天不宜外出进行晨练，避开大雾时段，选择绿色植被较多的地方，如公园、市郊等，或者室内锻炼。对于有基础疾病、尤其是呼吸系统、心血管疾病、糖尿病等免疫力低下的老人，更要注意避免晨练，否则可能诱发病情。

由于雾霾天光线弱及气压低，会对人们的心理健康产生重大影响。所以，一定要调节好情绪，保持愉悦乐观的心态，可以多听听音乐、找朋友多聊聊天等。

记者 鲍云洁 整理

橘子皮直接泡茶喝不得

最近是黄澄澄的橘子大量上市的时节，很多市民大快朵颐的同时，也不想浪费橘子皮，于是拿来泡茶喝，结果上吐下泻。医生提醒，新鲜橘皮和陈皮有所区别，不能直接泡茶。

梁大伯听说用橘皮泡水代茶饮能清热化痰，前不久收集了不少，晾晒几次后每天泡茶饮用，不料竟拉起了肚子，而且一直不见好转。直到就医之后，他才知道是橘子皮泡茶惹的祸。

李惠利医院中医科医生张增祥说，新鲜橘子皮会刺激肠胃，因为其表面附着有农药或保鲜剂，一般的水洗日晒可能并未将这些有害物质去除干净。另外鲜橘皮中含有芳香油，会刺激消化道，导致消化功能紊乱，直接吃容易上火。

张增祥解释，陈皮和鲜橘皮是两个概念，后者经过晾干炮制后才是陈皮，坊间有“九制陈皮”的说法。之所以叫陈皮，是说橘子皮陈得越久越好，一般应放置隔年后再用。虽然陈皮是一味理气、健胃、化痰的常用中药，但和鲜橘皮完全是两回事。他提醒市民，最好不要用鲜橘皮泡茶或泡酒，自己晒制陈皮时，也要注意橘皮表面有没有长霉，长霉的陈皮千万不要使用。

记者 陆麒雯



快速放松法

吐故纳新，吹嘘呼吸；熊经鸟伸，身心受益。



人以天地之气生，四时之法成。

中医养生

冰糖雪梨化秋燥

入秋之后，天干物燥，由于缺乏水分的湿润，常使人的咽喉、鼻腔有干燥之感，秋燥之邪更易通过口鼻、呼吸道或皮肤毛孔而侵犯入肺，常常造成许多平时不咳嗽的患者，也会经常咳嗽，而且是喉痒咳嗽，干咳无痰，也被俗称为“秋季燥咳”。

很多人会选用冰糖炖雪梨的方法来润肺止咳，江

东明楼街道社区卫生服务中心中医康复科长张焕军表示，雪梨水分充足，清甜可口，味甘性寒，含苹果酸、柠檬酸、维生素B1、B2、C、胡萝卜素等，具生津润燥、清热化痰之功效，特别适合秋天食用。冰糖味甘性平，有补中益气，和胃润肺的功效。冰糖雪梨同煮具有清热生津，润肺止咳的作用。所以，对急性气管炎和上呼吸

道感染出现的咽喉干、痒、痛、音哑、便秘等症状，食用梨均有良效，特别是对于因肺燥造成的无痰干咳患者来说，梨就更是不可多得的好食材了。

不过，冰糖雪梨虽好，但也不是万能方，需因人而异，否则会适得其反。张焕军表示，冰糖雪梨用于老年人的秋季燥咳完全没有问题，但如果是湿咳（即咳嗽

时有痰的情况），这个偏方就不能随意使用。他提示，痰湿型的咳嗽痰多黄稠、咳嗽有痰时，首先要做的并不是止咳，而是化痰。且甜食易生痰湿，这种情况下，服用糖分高的食物非但无效，反而可能因此生出更多的痰，让咳嗽更难痊愈。由于该方糖分高，糖尿病患者也需谨慎食用。

记者 陆麒雯



●推荐食谱

冰糖炖雪梨

原料：雪梨2个、冰糖30克~60克、水。

做法：雪梨一个，洗净，去皮，切去顶部当做盖子，再借助小刀和勺子挖除中间的核。

把冰糖放入中间，盖上盖子，把处理好的雪梨放入深盘或深碗（蒸好的梨会流出很多甜汤，最好选深一点的容器来蒸），最后放入蒸锅隔水蒸1个半

小时至2个小时，让梨完全软化就可以了。

觉得挖空梨核麻烦，可以把梨洗净后去皮去籽，切成大块，放入碗中，加入冰糖，再入蒸锅蒸软就可以了。可以用蒸盘或是砂锅盛梨块，也可以用电饭煲来蒸。

功效：梨润肺清热，生津止渴，与冰糖同用，增强润肺止咳作用，可治疗小儿肺燥咳嗽、干咳无痰、唇干咽干等症。

眼皮跳，多休息

“左眼跳财，右眼跳灾”流传已广，从科学的角度分析，眼皮跳与吉凶并没有联系。市第六医院副院长、眼科专家袁建树表示，引起眼皮跳的原因可能有以下几种：

1. 个人生理反应。如紧张、劳累、用眼过度、较长时间在强光或暗光下工作、用电脑时间过长等，使眼皮乏力而不由自主地跳动起来。

2. 个人心理反应。如一些心理压力过大的考试者、某些神经性疾病的患者等，都可能出现眼皮跳动的症状。

3. 一些眼部疾病的早期反应。如角膜炎、结膜炎、屈光不正、近视或远视又没有戴合适的眼镜，都可能导致眼皮跳。

4. 面部神经受到刺激。当颅脑内的一些血管出现异常，血液从血管经过时，血管就对面部神经的根部产生了压迫，造成眼部及面部肌肉的自主抽动。

袁建树提醒，出现眼皮跳的情况首先要主意多休息，如果不能缓解就要到医院详细检查一下，以免出现其他眼部疾病。

记者 陆麒雯